

В диссертационный совет Д 900.006.11  
при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И. Вернадского»  
295007, г. Симферополь,  
проспект Академика Вернадского, д. 4

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гришковой Натальи Сергеевны  
на тему: «Государственное регулирование развития сферы жилищно-  
коммунальных услуг в системе стейкхолдер-менеджмента  
(на примере Республики Адыгея)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным  
хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями,  
отраслями, комплексами – сфера услуг**

Сфера ЖКХ представляет собой один из ключевых элементов социальной инфраструктуры как на региональном, так и на муниципальном уровне, на фоне чего вопросы ее развития должны решаться с активным воздействием институциональных, инфраструктурных и прочих аспектов государственной экономической политики.

На этом фоне очевидной является необходимость в формировании и развитии отдельных элементов стратегии развития ЖКХ на уровне регионов, включая модернизацию методов, алгоритмов и механизмов регулятивного воздействия.

В то же время, разработка нового подхода к государственному регулированию развития сферы ЖКХ во многом предопределяет и новое осмысление форм и методов гармонизации взаимодействий между ключевыми субъектами сферы ЖКХ, имеющими в нем собственные интересы и способные повлиять на сам ход развития. Немаловажной также является необходимость описания критериев применения отдельных мер государственного регулирования, что свидетельствует об актуальности исследуемых в диссертации проблем.

Концепция стейкхолдер-менеджмента, лежащая в основе авторского подхода, ставит в центр внимания экономические интересы ключевых агентов, заинтересованных в развитии сферы ЖКХ, что порождает необходимость их согласования. На этом пути диссертантом был рассмотрен широкий перечень задач, решение которых обуславливает возможность формирования региональной стратегии модернизации организационно-экономического механизма.

Однако рецензируемый автореферат не свободен от недостатков.

Во-первых, автор, настаивая на необходимости согласования интересов ключевых стейкхолдеров, не приводит конкретные механизмы, которые призваны решить эту задачу, а также не объясняет условий, при которых это возможно.

Во-вторых, в автореферате не приведены результаты исследования социально-экономических тенденций развития комплекса жилищно-коммунального хозяйства Республики Адыгея, на основе которых разработана матрица позиционирования экономической системы для целей государственного регулирования сферы ЖКХ, выделены ключевые доминанты развития ЖКХ, определены дифференцированные пакеты мер по гармонизации развития ЖКХ. Важный момент конкретизации результатов научного исследования и взаимосвязанности с темой диссертации требует разъяснения автора в контексте конкретного положения научной новизны.

В-третьих, автору необходимо было усилить практическую значимость результатов исследования, указав в автореферате на конкретные акты внедрения авторских предложений по повышению эффективности государственного регулирования ЖКХ в Республике Адыгея.

Сделанные замечания не снижают высокую оценку качества диссертационной работы Гришковой Н.С., которую отличает интеграция системного, процессного, программно-целевого и структурно-функционального подходов к формированию эффективного организационно-экономического механизма функционирования комплекса ЖКХ.

В заключение следует отметить, что, судя по автореферату, диссертация обладает логической целостностью и завершенностью, выполнена на должном научном уровне, отражает самостоятельность позиции соискателя и его способность к системному анализу сложных процессов и явлений экономической жизни. Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Гришковой Н.С. соответствует

требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Работа обладает необходимой научной новизной, имеет теоретическую и практическую ценность. Автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг.

Заведующий кафедрой экономики и финансов  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный  
лесотехнический университет имени Г.Ф. Морозова»,  
Почетный работник ВПО РФ,  
доктор экономических наук, профессор

Т.Л. Безрукова

Контактные данные:

Безрукова Татьяна Львовна, д.э.н., профессор, заведующий кафедрой экономики и финансов ФГБОУ ВО «Воронежский государственный лесотехнический университет имени Г.Ф. Морозова».

Адрес: 394087, Воронежская область, г. Воронеж, ул. Тимирязева, 8

Контактный телефон: +7 (473) 2-53-84-11

E-mail: bezrukova\_t\_1@mail.ru



Т.Л. Безруковой  
08.11.2018г.